◆責任編輯:陳思夢

「智造」崛起東莞首個「千億鎮」呼之欲出

學者:珠三角破解城鄉二元結構關鍵在鎭經濟

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 東莞報道)廣東下一個千億GDP鎮是誰?答案是廣東東 莞長安鎮。作為全國少數的市直管鎮城市,東莞正在布局首個千億 GDP 大鎮。擁有「東 莞第一鎮」「智能手機第一鎮」之稱的長安鎮被視為「頭號種子」,2022年GDP達到了 895.18 億元人民幣。根據廣東省媒體的報道,東莞市委書記肖亞非25日在東莞市委十五 屆六次會議作報告時明確提出:「推動長安明年順利邁過GDP千億元門檻。」香港文匯 報記者從長安鎮了解到,為了衝刺「千億大鎮」,當地已經規劃好五條路線。

東莞長安鎭位置示意圖



東省體制改革研究會執行會長彭澎接受香港文 **厂** 匯報記者採訪時指出,「廣東很多經濟發達的 地級市,產業集聚平台主要是鎮。因此,在珠三角 破解城鄉二元結構的關鍵就是發展強大的鎮經濟。 就如同長安鎮一樣。」

規劃五條路線 壯大產業規模

從深圳寶安機場到長安鎮,打車只需半小時。智 能手機產業鏈是長安鎮的一大招牌產業,作為OP-PO、vivo和小天才等響噹噹龍頭品牌的「故鄉」, 長安共有智能手機上下游配套企業超過1,000家,手 機出貨量佔全世界的八分之一。據官方披露,如今 的長安鎮,平均每分鐘就有195部智能手機出廠。 是全球最大的電子信息和智能手機生產基地

據了解,長安鎮規劃的五條路線,首先是拓展新 空間,加快整合約400萬平方米總部型產業空間, 同時還推出約134萬平方米平台型產業空間。其 次,在壯大千億級電子信息和五百億級五金模具產 業的同時,再培育智能視覺、新能源配套、電子大 健康三大新興產業分別邁上100億元規模,盡快實 現工業總產值突破3,000億元。

隨後,長安鎮將聚集人才,用兩年時間,力爭現 有 1.8 萬高層次人才數量翻一番,同時對超過 50 萬 的年輕產業大軍群體中全力培育技能工匠。最後是 發揮集體經濟探索與優質民營企業、社會資本的多 元合作,同時營造更好的環境、提供更優質的公共

長安鎮數據

🕟 區域面積:79.69平方公里

常住人口:81.22萬人

2022年GDP:895.18億元(人民幣)

2022年進出口總額: 2,825.2億元(人民幣)

規上工業企業:1,043家 國家高新技術企業:772家

整理:香港文匯報記者盧靜怡

服務。

需注重專利知識產權積累

「電子信息和手機產業是長安鎮的強勢產業,能 否跨過千億GDP台階,關鍵在於長安鎮幾家上百億 產值的企業能否再上台階。」彭澎分析稱,近來面 對消費類電子產業進入周期性調整,全球範圍內貿 易摩擦的不斷升級,作為外向型經濟重鎮的長安經 濟也面臨下行的壓力。「國際經濟環境不太好,小 米最近在印度的遭遇是一個警示。」他建議,長安 鎮需要注重專利和知識產權的積累,這是高質量發 展的方向和要求。

東莞在今年五月出台百千萬工程實施計劃。該方 案提出2025年,東莞力爭形成兩個「千億鎮」, 2027年的目標是四個。「千億鎮」建設目標正成為 萬億之城東莞推動經濟高質量發展的重要抓手。這 對東莞鎮域經濟可起到哪些作用?彭澎認為,由於 東莞是「市轄鎮」模式,因此,大多數產業都在鎮 裏。工業化與城市化在鎮域結合是東莞的特徵。 「千億鎮」的出現通常意味着該鎮在經濟發展、產 業結構優化、城鄉融合等方面取得了顯著成就,並 成為地方經濟的重要支撐點。他指出,目前廣東的 「千億鎮|還不多。「廣東很多經濟發達的地級 市,產業集聚平台主要是鎮。因此,在珠三角破解 城鄉二元結構的關鍵就是發展強大的鎮經濟。就如 同長安鎮一樣。」



,正衝刺「千億大 香港文匯報東莞傳眞

▼vivo全球總部智能製造

中心,位於廣東東莞長安

網上圖片

內地已現四大「千億鎮



玉山鎮、仁懷茅台鎮和佛山北滘

經濟水平已超越全國近一半的「百強縣」。

此前,有專家研究發現,不論珠三角還是長三角, 「千億鎮」的出現,「是基於產業的成功;產業的成 功,是基於集群的打造;集群的打造,必然是龍頭企 業引領的結果」。

比如,獅山鎮是一汽-大衆汽車在南方的主要生產

世界500強企業;玉山鎮聚集了昆山約三分之一的企 業,光世界500強就有20多家;茅台鎮的支柱企業則 是大衆熟知的茅台酒……

此外,地理因素對「千億鎮」崛起的作用也不容忽 視。根據競爭力智庫等機構發布的2021中國「百強 鎮」榜單,「百強鎮」顯示出高度集聚特徵,其中江 蘇41個、廣東30個,遙遙領先於其他省份。此外,浙 江、山東各有9個。顯然,這也是經濟實力最強的四 大省份。

◆來源:每日經濟新聞

時也是廣東四小虎之

「國內手機出長安」



在東莞長安鎭流行着一 東,廣東手機出東莞,東 **莞手機出長安」。長安電**

子產業的興起,離不開東莞承接港台及日韓電 子產業梯度轉移,形成了完備的手機產業鏈 條。目前長安鎮帶動了一大批配套企業成長, 智能手機生產、銷售、維修等從業人員超過20 萬人,形成比較完善的智能手機配套產業鏈

手機產業鏈完備 配套企業共成長

在廣東東莞長安鎮的華茂電子集團的手機殼 生產車間內,上百台設備在全力運作中,工作 人員監控保證每一道工序平穩而飛快地進行 着。每月,這裏都會產出數百萬台手機框件。 華茂電子最早從一家五金小配件廠家, 隨着長 安鎮的產業發展,公司也成長為如今營收過億 元的高新科技企業。香港文匯報記者了解到, 該企業目前的產業包括精密智能零件設計開 發、製造和銷售為一體,與OPPO、vivo等手

機品牌形成長期合作關係。東莞市華茂電子集 團有限公司生產部經理李志丹表示,公司正是 與長安鎮的產業共同發展,與手機產業鏈上下 游均保持密切的合作關係。「我們一直通過產 品領域的探索,打開新的客戶群體。現在還不 斷通過轉型升級,努力使下游的成本降下來, 讓上游的企業有更多訂單。」

由於業務壯大,華茂公司還總投資20億元人 民幣,打造長安華茂智能終端研發生產項目, 主要建設研發中心、生產廠房、檢測中心、宿 舍及基礎設施,預計今年年底可以封頂。如今 該項目四棟研發中心大樓也已經初現雛形

長安鎭另一個產業底牌是五金裝飾行業。來 自該行業的港商蔡浩成在長安投資設立兩家工 廠,最早的一家,至今已有30多年歷史。他表 示,長安鎮正在往千億 GDP 大鎮邁進,作為當 地的其中一名廠商,感到與有榮焉。「長安鎮 不僅產業龐大,如今還特別在工業方面進一步 邁向高端智能,令我們感到非常驕傲。」

◆香港文匯報記者 盧靜怡 東莞報道



◆東莞一家電子設備廠的生產車間,工人正在忙碌生產。 香港文匯報記者盧靜怡 攝

縣

一、全國萬億 GDP 城 市之一、全國千萬人口城市之一。東莞市在 内地的地級市中,屬於一個特立獨行的存 在,是全國僅有的四個不設縣級區的地級市 之一。這類城市又被民間稱為「直筒子 市」。東莞有什麼特別呢?城市內部的行政 規劃通常是「市-區-街道(鎮)」三級, 而東莞由於設市比較晚(1985年才設 市),且是由縣升級而來的,行政級別不太 完善,沒有「區」一級,只有「市」和 「鎮」兩級。1988年1月,鑒於東莞市的重 要作用,東莞縣級市被晉升為地級市。由於 從一個縣一步步發展而來,因此,東莞市沒 有下轄區或者縣。

在這方面,東莞與大灣區周邊內地地級市 存在很大的差異。在粵港澳大灣區城市群 中,廣州設有11個行政區,深圳設有9個行 政區、1個新區和1個特別合作區,佛山設 有5個行政區,而東莞則設有4個街道、28

◆香港文匯報記者 盧靜怡

深圳軌道交通五期開建 11線路投資超兩千億

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報 道)近期,在國家有關部委的大力支持 下,深圳市軌道五期順利開工建設。其 中,15號線計劃6月底前開工建設,另有 17號線一期、19號線一期、20號線二期、 22號線一期等10條線路將按照「成熟一 條、開工一條」原則加快推進,規劃線路 總長 185.6公里、總投資 1,952億元(約合 2,112 億港元)。據悉,本次規劃線路數量 及里程均為深圳歷史之最,將於2028年全 部建成通車,屆時全市軌道交通里程將達 到831公里,位居全國各大城市第五。

大鵬片區實現地鐵零突破

深圳已開通運營16條地鐵線路,總計 547公里。此次五期規劃突出區域協調發 展,將有效優化目前軌道交通供需結構。 其中,19、32號線將極大提升東部坪山、 大鵬片區地鐵服務,實現大鵬地鐵零的突 破;17、22、25、27號線將增加福田、羅 湖、龍華等中心區地鐵密度;15、20、29 號線將進一步完善西部寶安、前海片區地 鐵網絡;10號線東延(深圳段)、11號線 北延 (深圳段) 突破行政區限制打通深莞

兩市「斷頭路」,進一步加強跨市軌道交 通聯繫。

據介紹,地鐵20號線二期線路起自深港 科技創新合作區,終止於海洋新城片區,並 預留至東莞的延伸條件。線路沿線途經福 田、南山和寶安3個行政區,聯繫深港科技 創新合作區、香蜜湖、高新園機場樞紐、國 際會展城、海洋新城等片區,並與軌道網絡 多條線路銜接換乘。軌道20號線設計最高 運行速度120公里/小時。作為深圳市西部 發展軸上的一條市域快線,該線路承擔完善 快線網絡、緩解西部走廊交通壓力等功能,

將實現福田中心與寶安北中心45分鐘、臨 深片區60分鐘通達的規劃目標。

覆蓋八成先進製造業園區

為打造高質量發展高地,優化產業空間 形態,深圳規劃布局了21個重點區域、20 大先進製造業園區,未來將成為全市人 才、資金等生產要素聚集區域。五期規劃 將發揮交通先行引導作用,促進創新資源 要素快速合理流動,支撐城市重點區域、 先進製造業園區建設,全力保障經濟結構 調整和產業轉型升級。其中,15號線支撐 西麗高鐵新城、西麗湖國際科教城等重點 區域,25號線服務大浪服裝基地、寶安石 巖先進製造業園區等。軌道五期建成後將 覆蓋全市85%的重點區域、80%的先進製 造業園區。

同時, 五期規劃還着力提升對重點企 業、重大項目的覆蓋率。其中,15號線覆 蓋騰訊「互聯網+」未來科技城項目,19 號線覆蓋榮耀、中芯國際等企業,25號線 覆蓋華為阪田基地,15、27、29號線銜接 西麗樞紐,20號線銜接機場東樞紐等,將 助力重大項目提質增效。